中消协发布2023年十大消费维权舆情热点

消协15日发布2023年十大消费维权舆情热 点。这十大消费维权舆情热点涉及:

电商主播言行不当引发投诉。 别主播团队抓住部分网友猎奇和"审丑"的 心理,以女主播披头散发、装疯卖傻作为"节 目效果"完成带货。还有一些主播与团队成 员"打配合",利用销售数据、直播弹幕、互动 方式等诱导消费者下单购买商品。

民宿经营者被曝"涨价退单""虚假 有消费者称其提前预订好的民宿遭 到经营者以房租到期、重新装修等多种理由 "退单",实则是经营者想大幅涨价重签订 单。有消费者发现,有的民宿在在线旅游平 台上的地址并不准确,预订时定位为地标建 筑旁,实则是在郊区;有的经营者要求下单 以后才告知详细地址,消费者抵达后才发现 实际环境与此前预订的民宿货不对板,落人 消费"陷阱"

-餐饮商家不明确收费标准及服务 内容。有消费者称"一份价格不到18元的麻

"刺客"。个别连锁餐饮品牌使用厨师现场 做菜的宣传图片,实际上是预制菜。还有部 分餐饮商家要求消费者在扫码点餐时,必须 关注公众号、授权向餐企提供个人信息

-"研学游""低价游"欺骗诱导暗藏 一些机构开办的研学旅游团存在货 不对板、流于形式、价格虚高,以及安全风险 保障不到位等问题。一些旅游团存在"不合 理低价游"问题,尤其是针对老年群体打出 "低价游""养生游"等旗号,暗藏诈骗陷阱。

车企售后服务停摆引发车主担 2023年10月,威马汽车出现"网络服务 停摆",导致车主无法正常使用,虽然后续修 复了网络服务,但车主的恐慌情绪并未消 除。由于新能源汽车多为定制化智能设备, 不具备通用性,车企一旦陷入经营困境,车 主的售后服务就会面临重重障碍,乃至陷入 售后无门的困境。

---第三方测评"跑偏"干扰消费者 中消协对12个互联网平台共计350家第三 评标准的主观性测评多,涉嫌商测一体、以 商养测、虚假测评等问题。这类"变味"的第 三方测评,非但不能帮助消费者作出正确判 断,反而影响了正常的市场秩序,给消费者 造成严重干扰。

-知名品牌触碰食品安全底线。"深 圳一消费者投诉在某品牌奶茶中喝出三个 标签",某品牌火锅被博主曝出卖"假羊肉 卷",而商家在出现问题后,仅以一纸声明即 息事宁人,难以获得消费者认可。

-共享按摩椅及共享充电宝消费体 验不佳。有关共享按摩椅、共享充电宝等共 享设备经营方在运营、管理上不到位,消费 者对"捆绑消费"不满。一些共享充电宝商 家存在"好借难还"问题,如"虚假归还点" '充电宝归还失败3天后被扣99元'

生鲜灯"改变商品外观误导消费 一些商超及农贸市场商家利用"生鲜 灯"给不新鲜、有瑕疵的农产品"美颜"误导 消费者购买。市场监管总局发布食用农产

确回应,禁用"生鲜灯"给生鲜商品"美颜" 办法实施后,全国各地商超、市场陆续实现 了"生鲜灯"的替换,保障了消费者的知情 权、选择权

-精装房偷工减料引发业主维权。 有业主收房时发现,所谓的精装房不仅装修 质量不及预期,甚至连水、电、地暖都无法正 常使用,出现严重的漏水、墙皮开裂、地板空 鼓等问题,感叹"交房变成维权的开始"

中消协有关负责人表示,梳理2023年十 大消费维权舆情热点,主要表现为三类问 题。诱导消费、食品安全隐患等顽疾有所 "抬头";消费者"明明白白消费"的诉求未得 到满足;部分经营者回应消费者维权诉求 时,只急于平息一时的舆论风波,却没有拿 出改讲的实际举措。

中消协建议,保护消费者权益,要有力 同应消费者惩治侵权商家的诉求,还需着重 警惕相关事件所暴露的风险漏洞,形成监管 合力,为提振消费创造良好环境。

3月16日,在河北省 唐山市丰润区小张各庄镇 南坨村,农民驾驶农机翻 耕土地准备播种地膜玉米 (无人机照片)。

春耕春种时节,各地 农民抢抓农时,在田间地 头忙碌,呈现出一派繁忙 的劳作景象。

新华社发 朱大勇 摄



婚恋交友App里藏着多少"灰色地带"?

孟含琪 吴文诩)近年来,网络婚恋交友 用户规模不断扩大,市场增速明显,手机 应用商城上多个排名靠前的婚恋交友 App下载量过亿。然而记者调查发现, -些不法分子利用平台用户信息审核不 严,伪装身份诈骗钱财,甚至衍生出平台 账号买卖等"黑灰"产业链。

法律人士表示,要督促平台加强信 息审核把关,通过技术手段清理整顿虚 假注册等乱象,设立快速响应投诉举报 机制,加强诚信网络空间建设。

不法分子利用婚恋交友App诈骗 敛财

日前,北京市公安局破获一起利用 婚恋交友App诈骗案件。当事人马某某 报案称,在某交友平台上添加了一名昵 称"迷人宝贝"的陌生网友。该网友自称 是一名女检察官,是刚离婚的单身母亲, 没聊多久就对马某某表示好感,双方在 网上确立男女朋友关系。

此后,对方多次以孩子出车祸、介绍 工程项目等理由向马某某借钱,两个月 内马某某共向对方转账3万4千余元,在 一次次要求视频和线下见面未果后,马 某某意识到被骗。

办案民警介绍,这名所谓的"女检察 官"实际上是河北某地一个男性菜农,把 账号注册成女性,编造身份和男用户聊 天,发现马某某动感情"上钩"后,便开始 连续骗钱。

记者注意到,此类案件近年来在多 地频发,不法分子"钻"婚恋交友App用 户信息审核把关不严的漏洞,轻易实施 诈骗,有的金额巨大。

去年,山东警方破获系列婚恋交友 类诈骗案件,捣毁69人婚恋交友诈骗犯 罪团伙,涉案金额500余万元。诈骗团伙 人员在某交友平台上把自己包装成女性 角色,拉近距离后便诱导对方以给其购

买鲜花、衣物、化妆品等理由在虚假购物 链接上付款,还引导受害人在虚假平台

北京市公安局网安总队的侦查员分 析此类案件特点时表示,婚恋交友诈骗 较为常见,不法分子作案套路简单,通常 利用网络伪装成"金融白领""商业精英" "军官""公务员"等身份,骗取事主的感 情和信任,接着编造各种理由骗取钱财。

信息不对称为诈骗等违法犯罪 留下"空间"

记者调查发现,婚恋交友平台信息 不对称特占突出,用户只要充值百十元 就能获得查看其他用户个人信息或来访 记录等"权限"。这为不法分子从事诈骗 等违法犯罪活动大开方便之门,衍生出 会员账号买卖等"黑灰产

去年8月,北京警方打掉一个网络黑 产犯罪团伙。警方调查发现,该团伙主 要有3名嫌疑人,一人负责招揽客户注册 婚恋交友平台会员账号,两人负责将收 购来的会员账号转卖给电信诈骗团伙, 非法获利26万元。

据介绍,该团伙以某婚恋交友平台 需要"凑人头"冲业绩为幌子,如帮忙注 册会员账号可以领取商家50元至140元 不等的"补贴"

为了在婚恋交友平台实施诈骗, 些诈骗团伙还在社交平台发布"有偿租 用微信号"等消息,吸引人上钩。在北京 警方侦破的一起案件中,嫌疑人以100元 24小时的价格将自己的微信号、QQ号 "出租",结果对方使用其账号关联注册 某交友平台账号, 骗走一名当事人8700 元。最终,嫌疑人因帮助信息网络犯罪 活动罪被警方依法处理。

记者调查发现,一些婚恋交友平台 的"活跃用户",通过充值升高等级,可以 在杳看他人信息寻找作案目标的同时更 好隐藏身份。其中,有的用户发布"软色 情"信息暗示可以提供招嫖服务,实则进 行"裸聊"诈骗;有的冒充"红娘",收取数 千元至上万元不等的"介绍费"

据介绍,平台虚假注册乱象增加了 公安机关打击和整治难度。吉林省松原 市公安局反诈民警边界恺说,在查办相 关案件中,常常发现平台账号的注册人 不是诈骗分子本人,给警方排查带来不 小挑战。

提升治理精准度推进诚信网络 环境建设

由于婚恋交友服务高度同质化,许 多平台失去资本支持,盈利模式趋于单 一,并在疏干监管之下产生许多灰色地

记者注意到,婚恋交友平台乱象长 期存在,大量网友在"黑猫投诉"等平台 发起投诉,反映维权难。对此,专家建议 加强监管治理,让规模高达数十亿元的 网络"脱单生意"良性发展。

"要在平台运营成本与保障信息真 实之间寻找平衡点,加大技术上的投入。"中国政法大学知识产权研究中心特 约研究员赵占领说,一些有标准、可量 化、提供成本不高且有必要进行核实的 信息,可要求用户提供后与相关部门对 接进行查询验证,确保某些关键信息真 实性。此外,平台自身也应通过技术的 手段识别违规信息,发现违法活动,及时 向公安机关举报。

吉林省社会科学院助理研究员全龙 杰认为,针对一些小众交友App使用门 槛低、隐匿性强等特点,需要加强监督检 查和整治工作。

北京警方同时提醒,网恋需谨慎。 如果在交往过程中,只闻其声不见其人, 对方还以各种理由引导汇款,很可能就 是在实施网络诈骗。发现被诈骗后,要 及时保留联系记录, 汇款账户等相关证 据第一时间向公安机关报案。

沈铁开行首趟 境内外"自选游"旅游专列

16日18时30分,满载800名游客的Y451/2/1 次列车从大连站始发前往江西省九江市,开启为 期14天的旅程。这也是中国铁路沈阳局集团有 限公司(以下简称沈阳局集团公司)开行的首趟 境内外"自选游"旅游专列。

"自选游"旅游专列是沈阳局集团公司根据 旅客出行需求推出的定制化旅游产品,其最大特 点就是可以根据旅客个人喜好、身体情况和行程 节奏,分区分段安排行程,选择心仪的出行路线。

据介绍,旅客抵达江西后,可在婺源欣赏漫 山遍野的油菜花。随后,旅客将根据自身情况选 择不同的后续行程:一种是境外游,前往越南参 观胡志明故居,游览下龙湾等景点;另一种是境 内游,境内游包含两套游玩路线,喜欢海洋沙滩 的旅客可以选择去往海南,喜欢山水风光的旅客 可以选择前往湖南。在"自选游"行程结束后,旅 客将在广西汇合,一同欣赏德天瀑布、百魔洞、明 什河等自然风光。

为了让旅客有更好的乘车体验,沈阳局集团 公司还在车上组织棋牌比赛、书法比赛、猜谜比 赛、摄影比赛等各类活动,让旅客感受慢生活的 舒心和惬意。此外,铁路部门还为老年旅客配备 了常用药品物品,最大限度提供出行便利。

6大剧种21位"梅花奖"得主 将在津门舞台献演

"续缘"老观众,"结缘"新观众。3月16日 晚,取材干《三国演义》的传统经典京剧《龙凤呈 祥》在天津中华剧院上演, 拉开了"戏聚津门 唱 响中华"——第二届中华戏曲精品激请展的序 幕。在接下来的4个月内,包括21位中国戏剧梅 花奖获得者在内的数十位中国戏曲名家将在天 津登台献演京津沪冀豫苏浙等地的6大剧种的 27部剧目。

作为开幕大戏,国家京剧院著名京剧表演艺 术家张建国与天津市青年京剧团著名京剧表演 艺术家赵秀君、张克、石晓亮等联袂带来经典大 戏《龙凤呈祥》。作为奚派代表性传人,张建国舞 台形象俊朗,气质儒雅,唱腔纯正,其演唱的"劝 千岁"唱段赢得观众满堂喝彩。

本届邀请展秉承"立足本土、放眼全国"的原 则,汇聚了北京京剧院、江苏省演艺集团昆剧院、 中国评剧院、绍兴小百花越剧团、北京市河北梆 子剧团、商丘市豫剧院、天津市青年京剧团、天津 评剧院、天津河北梆子剧院等9家院团,将上演京 剧、昆曲、评剧、豫剧、越剧、河北梆子6大剧种的 27部剧目,包括京剧《穆桂英挂帅》《三娘教子》、 评剧《寄印传奇》《白蛇传》、越剧《狸猫换太子》 《孔雀东南飞》、豫剧《花木兰》《王昭君》等。

第二届中华戏曲精品邀请展由天津市文化 产业协会主办,天津海河传媒中心、天津北方演 艺集团协办,天津市河西区文化和旅游局、天津 市青年京剧团, 天津艺睿文化传播有限公司, 天 津市现代艺术文化交流服务中心承办。 新华社